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学校報

子どもの読み物から
校長 佐藤 和久

「これは、レモンのにおいですか。」「いいえ、夏み
かんですよ。」「ほう、夏みかんてのは、こんなにに
おうものですか。」(あまんきみこ『白いぼうし』4年国語･光
村図書) これは、教科書に載っている物語の一場面、
タクシーの客と乗務員との会話です。店頭に夏柑を見
かけたとき、ふと浮かんできました

▲

教科書に出てく
る読み物は、どれも子どもたちに季節を感じさせたり、
自然や科学、社会などに目を向けさせたり、自分や生
き方などについて考えさせたりするものばかりです

▲
「ありは、ものがよく見えません。それなのに、なぜ、
ありの行列ができるのでしょうか。」(大滝哲也『ありの
行列』3年国語･光村図書) 筆者の問いかけに、子どもたち
の好奇心は高まり、野外では生き物を科学の目で見よ
うとする子どもも出てきます

▲

「さて、あなたは、コ
ミュニケーションが得意ですか。それとも苦手です
か。」「あなたはどうですか。人と会話する時間は増
えていますか。減っていますか。」(鴻上尚史『大切な人と
深くつながるために』6年国語･光村図書) 筆者からの問いか
けに、私たち大人も我が身を振り返ってしまいそうで
す

▲

学年に応じた言葉や文、文章の構成、論の展開、
主題・主旨などの捉えの学習に適する小学校の教科書
の読み物ですが、侮れません。大人でも充分考えさせ
られる内容です。読み物を通して、子どもたちがどん
なことを知り、どんなことを考え、どんなことに興味
をもち始めながら｢自分の世界｣を広げているのか。実
際に教科書や児童書を手に取り覗いてみたくなりませ
んか？

▲

「こわいなあ」「かくごはできた」(五味太郎『わ
にさんどきっ はいしゃさんどきっ』偕成社) 先日、待合室の
ソファーに座りながら、絵本の主人公の心情と重なり
ました。「ほっ」「だから はみがき はみがき」

〈ICTを活用した秋田の教育力向上事業〉ＩＣＴを活用した授業改善支援事業の取組について㉔
研究主題：『自ら学習する子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～』

算数科のデジタル教科書では、特に｢図形｣領域の 理解しやすい子どもが多いので、使い分けが必要です。
学習での利便性を感じています。もちろん他の領域 下は、２年生のたし算(28＋17)の問題です(①)。
の学習でも、効果的に活用できる機能があり、低学 位ごとに分けてから(②)、バラのブロックを10個く
年の｢数と計算｣領域の学習では、｢算数セット｣の機 っつけました。その直後、磁石でつけたようになり、
能を活用できます。子どもたちが、タブレットPCで、 青い枠ができて10のまとまり(③)に変わりました。
｢ホワイトボード｣→｢どうぐ｣→｢算数セット｣→｢ブロ この後、10のまとまりができたので、十の位に移動
ック｣をタップすると画面にブロックが出てきて、ド することになります。つまり、｢繰り上がり｣です。
ラッグするだけで簡単に並べることができます(①)。 ２年生の筆算の学習では、図と式を関連付け、計算
１年生の初期段階では、実物のブロック操作の方が の意味をおさえるときに便利です。(『研究通信』より)

★３年社会科見学…秋田プライウッド(株)男鹿工場にて

◆｢こども１１０番の家｣の登録・継続のお願い

｢こども110番の家｣
は、子どもたちが
登下校中等に怖い
思いをした際の一
時避難所です。既
に登録済みの事業
所や個人世帯の皆
様には、お世話に
なっております。
引き続きご協力を
お願いいたします。
新規登録も可能

ですので、学校ま
でご連絡ください。

コース 地 区 班数
男鹿中､馬生目､仁井山､桃
田中､比詰

1

白 羽立 2
黄 上金川､下金川､金川台 3

泉台､栄町､新浜町､元青 浜町､西本町､東本町 ５

曙町､西坂町､住吉町､赤
北町､緑ヶ丘､汐見ヶ丘

６

南ヶ丘､芦沢､南平沢､
紫 増川､女川、椿

4

登 校 班



５年宿泊体験学習！ ふるさと男鹿と仲間のよさを知る
５年「おがっこ宿泊体験学習」が、北浦にある｢なまはげオートキ

ャンプ場｣を主会場に一泊二日の日程で行われました。子どもたちは、
この日のために、めあてをもって活動の計画を立てたり、約束事を決
めたりしながら、実りある体験学習となるよう準備を進めてきました。
当日は、行き先々で講師の先生の話に熱心に耳を傾け、新しい発見

に感動する姿がありました。夕食づ
くりやレク、コテージ内などでは、
グループで協力し合う姿がたくさん
ありました。この２日間に、男鹿の
豊かな自然に触れ、男鹿の海や、仲
間づくりの大切さについても学ぶこ
とができました。ＧＡＯや里暮らし
体験塾をはじめ、多くの皆様からご
指導、ご支援をしていただきました。
ありがとうございました。

6/15(木)･16(金)〈主な活動内容〉

・ＧＡＯ見学と｢男鹿の海｣の学習会
・サザエキャンドルづくり
・夕食づくり(カレー、サラダ等)
・｢温浴ランドおが｣で入浴
・夜のつどい＆お楽しみレク
・｢なまはげオートキャンプ場｣ 泊
・里山コーヒーワークショップ
・雲昌寺の紫陽花庭園の散策
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３年校外学習！ 市内の事業所を深掘り見学
男鹿市内の事業所を巡る社会科見学に出かけてきま

した。秋田プライウッド(株)男鹿工場、いとく男鹿シ
ョッピングセンター、無
印良品、オガーレでは、
初めて見るもの、改めて
じっくり見るもの、出先
の方々から教えていただ
いたことなど、新たな発
見があり、さらに調べて
みたい疑問もたくさん生
まれました。これからも
社会科学習で疑問を解決
していく３年生です。 ★無印良品で説明を受ける子どもたち

２年校外学習！ ミルヴェで動物たちと触れ合う
秋田市の大森山動物園(ミルヴェ)に出かけてきまし

た。あいにくの雨模様となりましたが、グループにな
って楽しく園内を歩き周
り、ライオンやゾウ、キ
リン、ペンギンなど、た
くさんの動物と会ってき
ました。ふれあい広場で
は、飼育員さんの説明を
受けてから、かわいいモ
ルモットを抱っこしたり
亀の甲羅や鹿の角を触っ
たりして、温かい気持ち
になりました。 ★モルモットと触れ合う子どもたち

こんにちは集会！ スクールボランティアと顔合わせ
スクールボランティアの皆さんを迎える｢こんにち

は集会｣を開きました。当日は、クラブ活動で講師を
してくださる皆さんが参
加してくださいました。
本校では、クラブ活動

や登下校の見守り、学習
支援、図書の整理、昔語
り・読み聞かせ、生け花
飾りなどで、たくさんの
方々のお世話になってい
ます。ありがとうござい
ます。今年度も、よろし
くお願いいたします。 ★｢１年間、よろしくお願いします。｣

市教育委員学校訪問！ くじらっこの学びを参観
男鹿市教育委員による学校訪問がありました。来校

された皆様には、校内一巡と全学級の授業を参観して
いただき、本校の教育環
境や学習に取り組む子ど
もたちの様子、学習・生
活指導に当たる教職員の
様子などを見ていただき
ました。懇談会では、落
ち着いて意欲的に学ぶ子
どもたちと授業づくりな
どに励む教職員たちにお
褒めの言葉をいただきま
した。 ★４年国語科の授業を参観の様子

★R5 授業研究会① 「ICTの効果的な活用による授業づくり」～ 生活科＆理科 ～！
今年度最初の授業研究会を行いました。県教育庁義務教育課学力向上・教育情報化推進チームと中央教育事務

所から指導者を招き、研究提案授業を参観後、子どもの具体的な姿から指導法の成果と課題・改善策について協
議しました。２松担任・富田澄美子教諭による生活科｢どきどき わくわく まちたんけん｣の授業で子どもたちは、
前時までのまち探検の様子を整理した絵地図をもとに、次に自分で行ってみたい、調べてみたい場所を見付けて
いきました。また、理科専科・伊藤史一教諭による４年
理科｢電流のはたらき｣の授業で子どもたちは、モーター
をより速く回したり、豆電球をより明るくしたりする方
法について、乾電池の数やつなぎ方などに着目した自分
なりの予想をもとに実験をし、考察していきました。
いずれの授業でも、友達の探検・実験の結果や考え等

を自由に見合って質問したり、自分で確かめたりする主
体的な姿が見られました。今後、子どもの気付きや学び
の質をより高められるよう、子どもが自分の学びを振り
返る活動も大切にして授業づくりを進めていきます。 ★２年松組 生活科の授業 ★４年松組 理科の授業



あいさつ運動！ 毎月１日は「笑顔であいさつデー」… 元気に、明るく、さわやかに
男鹿市では、今年度も、各地区の公民館を拠点として、"３つの市民運動"(読書運動、あいさつ運動、体力づ

くり運動)を推進しています。船一小学区では、６月５日の登校時、泉台一区町内の旧中川邸入口付近で｢あい
さつ運動｣が行われました。船川港地区市民憲章推進協議会や、船川港公民館、市職員の方々が、元浜町方面と
市役所方面から歩いて来る登校班の子ども
たちに、「おはようごさいます」と声をかけ
ました。この運動には、地域の子どもたち
を見守り、互いに挨拶がかわされる明るい
街づくりをすすめようという願いが込めら
れています。子どもたちからも、元気で明
るい挨拶がたくさん返ってきていました。
挨拶は、社会や人間関係の潤滑油に例えら
れます。各家庭でも、子どもたちの挨拶が
習慣化されるよう、ご家族の皆様のご協力
をお願いいたします。 ★登校時、旧中川邸入口(泉台一区)付近で行われた「あいさつ運動」の様子

県民防災の日！ もしもに備え、避難訓練！
日本海中部地震(秋田沖地震)から40年目になりまし

た。子どもたちは勿論のこと、当時の様子を知らない
若手・中堅教員も増えて
きました。5月26日の県
民防災の日に合わせ、避
難訓練を行いました。
グラウンドへの一次避

難の後、津波を想定した
２次避難で校舎の2・3階
へ移動しました。地震を
含めた自然災害への備え
は、家庭、地域でも大切
です。★校舎から、グラウンドへ１次避難

男鹿産真鯛メニュー！ 今年も旬の味に舌鼓！
男鹿産の天然真鯛のしょっつる味そぼろ丼が献立で

した。真鯛は台島大謀、しょっつるは諸井醸造からの
提供で、海洋高校の生徒
が加工し、南部調理場で
調理されたものです。感
謝しながら、男鹿の恵み
をいただきました。

★もりもり、パクパク、｢おー、うまい!｣

〈男鹿市統一献立〉
・男鹿産真鯛の
しょっつるそぼろ丼

・あんぷら餅汁
・和梨のフルーツ
ポンチ・牛乳

幼保小連絡協議会！ １年生の様子を参観

卒園した子どもたちが円滑に学校の生活リズムをつ
かみ、様々な活動に取り組めるよう、幼･保･小相互の

連携を大切にしていま
す。５月には船川保育園
の先生方による授業参観
がありました。６月には、
授業研究会にも参加して
いただき、本校の取組を
見ていただきました。
また、本校からは、保

育研究会に参加し、保育
の実際と園児の様子を参
観させていただきました。★「見て見て、勉強は楽しいよ!」

給食試食会！ ｢給食｣の実際を知る機会に
４年ぶりの１年生親子給食試食会には、16名の保護

者の皆様の参加がありました。この会では、南部調理
場の栄養教諭をお招きし、
学校給食のねらいや、学
齢期と食生活の大切さな
どについても講話をして
いただきました。
〈給食試食会の献立〉

・ごはん
・男鹿産たらフライ
・マカロニサラダ
・とろとろワカメ
のかき玉汁・牛乳★「おいしい給食だね!｣

★課外活動基金運営委員会から、船一小スポ少団体へ助成金、学校へ漢字辞典の贈呈！
船一小課外活動基金運営委員会(○○○○会長)が開 基金｣、○○○○○氏、○○○氏親子からの寄付金に

かれ、船一小スポ少団体への助成と学校への図書の贈 よる｢近藤文庫基金｣、○○○○○氏からの寄付金によ
呈などについて話し合い、承認しました。その後、ス る｢小坂文庫基金｣からなっています。いずれの方々も
ポ少助成会議も開かれ、スポ少団体代表に同会長から 歴代の船一小PTA会長職を務められた皆様です。
助成金が贈呈されました。この助成は、平成16年か 船一小の図書室の蔵書は、これらの文庫基金の助成
ら続けられ、スポ少団体の貴重な活動資金として役立 によっても整備・充実さ
てられています。平成29年には、くじらっこ見守り れてきました。
隊内閣総理大臣賞受賞(安心・安全まちづくり功労者
表彰)にあたり、くじらっこ見守り隊への助成もされ
ています。基金の原資は、昭和53年のPTA活動文部
大臣表彰の記念事業への寄付金と、野球部の全県大会
出場時の寄付金の残金に金利の付いたものです。
また、課外活動基金運営委員会では、この他に文庫

基金の運営にも当たっています。文庫基金は、○○○
○氏、○○○○氏親子からの寄付金による｢鎌田文庫 ★スポ少への助成金の贈呈の様子

ありがとうございます。

漢字辞典 25冊(6万円)
をいただきました。

・図書室に常備し
て学習に役立て
ています。



◆この紙面の情報は、６月１９日現在のものです。スマホやパソ
コンからもご覧になれます。ホームページ：「おがっこポータルサイ
ト」からどうぞ! https://edu.city.oga.akita.jp/funaichi-es
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(敬称略)
(丸文字：学年)

がんばりました！

★富士ﾌｨﾙﾑBI秋田杯争奪第26回秋田県小学生柔道選手権大会
〈４年生女子の部〉
◎第２位 ○○○○

★第41回健全育成少年ラグビー大会
〈高学年の部〉
◎準優勝 男鹿ラグビースクールＡ
〈中学年の部〉
◎準優勝 男鹿ラグビースクール

★第11回北上市長杯小学生ラグビーフットボール大会
〈高学年の部〉
◎準優勝 男鹿ラグビースクールＡ

★｢男鹿ラグビー
スクール｣は、今
年度結成されたラ
グビースクールで
す。その前身は、
脇本おいばなラグ
ビースクールと、
船川くじらっこラ
グビースクールに
なります。
○○○○⑥
○○○○⑥
○○○○⑥
○○○○⑥
○○○○⑤

７月の学校行事予定（主なもの）

３日 月 安全の日、昔語り(4･5･6年)、読み聞かせ(1･3年)

４日 火 学校運営協議会②(授業参観、熟議、給食試食)
５日 水 クラブ活動
６日 木 新体力テスト集会
11日 火 県教委ICT推進モデル校訪問(6年国語科･3年社会科)
12日 水 幼保小連携研修会①、児童委員会
13日 木 不審者対応教室
14日 金 PTA授業参観･学級懇談･なるほど講座

18日 火 ５年校外学習(ヒラメの稚魚放流体験)

19日 水 クラブ活動
20日 木 男鹿市小中高合同海浜清掃活動(４･５･６年)

夏休み前集会、地区子ども会、盆踊り体験集会、21日 金 放課後子ども教室くじらっこ#149ラボ

23日 日 夏季休業(～8/22)

24日 月 保護者面談(～26日)

28日 金 学校納金振替日④、男鹿潟南席書会 男鹿市
児童生徒作品展(～8/2 ﾊｰﾄﾋﾟｱ ※7/31休館日)

８月の学校行事予定（主なもの）

８日 火 幼保小連携研修会②
12日 土 学校閉庁(～15日)

18日 金 スクールガード養成講習会
23日 水 夏休み明け集会、安全日

身体測定(～29日)、学校納金振替日⑤28日 月
30日 水 児童委員会
31日 木 ５年校外学習(県水産振興センター 等)

新作品の『潮風ギャラリー』に注目！
秋田プライウッド(株)男鹿工場様の『潮風ギャラリー』
に本校の昨年度の児童作品が展示されています。

〈緑の募金のお礼〉

１０,８２９円
男鹿市緑化推進委員会にお届けしました

★問い合わせ★ 男鹿市立船川第一小学校

TEL 24-3231 FAX 24-3232 (教頭まで)

船川地区市民憲章推進協議会様から

｢花いっぱい運動｣ の花苗をいただきました
今年度も｢花いっぱい運動｣の一環と

して、たくさんの花苗をいただきまし
た。学校では、早速、環境美化委員の

子どもたちが、プランターに移植し、学校の環境美
化に役立てています。ありがとうございました。


